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ANTAKYA KALESĠ VE SURLAR 

MÖ 300 yıllarında Büyük İskender’in generallerinden Seleucos I. Nikator tarafından kurulan 

Antakya Kalesi dünyanın önemli yapıları arasında yer alır. Sırasıyla Seleukoslar Romalılar, 

Bizanslılar, Haçlılar, Selçuklular ve Osmanlılar tarafından kullanılarak zamanımıza kadar 

gelebilmiştir.12 km uzunluğunda olan surların 360 kuleden oluştuğu düşünülmektedir. 

Sayısız depremler ve savaşlar sonucunda çok harap olmuştur. Bugün ayakta kalan 

duvarların büyük bir kısmı MS 6. yüzyılda da Bizans İmparatoru Justianus tarafından 

yaptırılmıştır. Kale duvarları, Asi Nehri’nin kenarından başlayarak Silpius Dağları arasında 

dolanıp Küçükdalyan’da tekrar nehre kavuşmakta idi. Şimdi ancak Silpius Dağı (Habib-i 

Neccar) üzerindeki kısımları bulunmaktadır. Kalenin, kuzeyde Halep Kapısı (St. Paul), 

doğuda Demir Kapı, güneyde Şam Kapısı, batıda Köprü Kapısı ve kuzeybatıda Köpek Kapısı 

olmak üzere 5 kapısı vardır. 

ANTAKYA ULU CAMĠ 

16.yüzyılda yapılmış olup Selçuklu tarzını anlatır. Tonozlu ve düz çatılıdır. Kitabesinde Hicri 

1117 tarihi bulunmaktadır. Antakya camilerinin en eskisi ve en büyüğü Ulu Cami’dir. Asi 

kenarındaki bu caminin içi, diğer tüm Türk camilerinde olduğu gibi çok sadedir. İçi kıymetli 

halılar ile kaplı caminin duvarlarında altın harflerle yazılmış ayetler vardır. Bu caminin 

Memlûk dönemi eseri olduğu, Osmanlı döneminde birkaç defa onarım gördüğü 

sanılmakladır. Doğu-batı yönünde uzanan dikdörtgen planlıdır. Caminin Osmanlı tarzında 

yapılmış silindirik geniş gövdeli ve yüksek minaresi şerefeli, sivri külahlıdır ve birkaç defa 

tamir görmüştür. Üzerindeki 1704 tarihli kitabe birkaç onarımdan birine ait olmalıdır. 

Gravürlerde, minarenin 200 yıl önce de aynı stilde olduğu görülmektedir. Avlusu geniş, taş 

döşeli, şadırvanlıdır. Mimarı ve yapılış yılı bilinmemektedir. Üzerinde, 1872 depreminden 

sonra onarıldığını gösteren 1874 tarihli bir kitabe bulunmaktadır. 

                                                                         
 

 
 
 SORU 1  
 
Bu iki metin için aĢağıdakilerden   
hangisi söylenemez ? 
 
A) Depremler, her iki yapıya da zarar 
vermiştir. 
B) Mimari  olarak aynı özellikleri sahip- 
tir. 
C) Her ikisi de Osmanlı dönemine ta-
nıklık etmiştir. 
D) Her ikisinin de kullanım amaçları 
farklıdır. 

SORU 2   
 
Altı çizili sözcüklerden hangisi farklı 
bir fiilimsi grubunu temsil eder? 
 
A) kurulan                    B) oluştuğu  
C) başlayarak              D) yazılmış 
 

 
 
 

 
 
 

1,2,3,4,5 SORUYU METNE GÖRE CEVAPLAYINIZ. 
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SORU 3   
 

AĢağıdakilerden hangisi birinci metin 

için söylenebilecek bir durum değildir ? 

 

A) Birçok devlet tarafından kullanılarak 

günümüze gelmiştir. 

B) En büyük kapısı, kuzeyde Halep Ka-

pısı'dır. 

C) Bugün ayakta kalan duvarların büyük 

bir kısmı MS 6. yüzyılda yaptırılmıştır. 

D) Asi Nehri'nden başlayıp dağlar arasın-

dan dolanıp tekrar nehre kavuşmaktadır. 

SORU 4  
 

AĢağıdakilerden  hangisi  ikinci metin 

için söylenebilecek doğru bir yargıdır?  

 

A) Diğer Türk camilerine göre çok göste-

rişli bir camidir. 

B) Selçuklular döneminde yapıldığını mi-

marisi kanıtlamaktadır. 

C) Ülkemizin camilerinin en  eskisi  ve  en 

büyüğüdür. 

D) Camide değişik yıl ve dönemlere ait ki-

tabeler bulunmaktadır. 

SORU 5 
 

Bu parçalar ile ilgili olarak aĢağıdakiler-

den hangisi söylenemez ? 

 

A) İkinci parçada  sadece  yüklemden olu-

şan cümle vardır. 

B) Birinci  parçada  çatı aranmayacak du-

rum varken ikinci parçada yoktur. 

C) Her iki parçada da etken çatı olabilecek 

durumlar vardır. 

D) Her iki parçada da içerisinde fiilimsi 

olan birleşik cümle vardır. 

 

SORU 6   
 

Hatay Medeniyetler Ortaokulu öğren-

cileri , anlatım bozukluğu konusuna çalışır-

ken özellikle sıralı ve bağlı cümlelerde yani 

birden fazla yüklemli cümlelerde herhangi 

bir ögenin eksik olması anlatım bozuk-

luğuna yol açar bilgisini ve cümlenin 

ögeleri konusuna dikkat etmek gerekir 

bilgisini öğrendiler.  

Sude : Sincan Mağarası'na gittik ve üç 

saat ziyaret ettik.  

Tuğba : Payas Kalesi, bizi selamlıyor, bir 

şeyler hatırlatmaya çalışıyordu.  

Esma Sıla : Koz Kalesi Altınözü ilçesinde 

yer alır, Payas kadar güzel bir kaledir.  

Ceren : Sarı Selim Camisi'ne gittik ama 

tarihi bir ders çıkaramadık. 

A) Sude                       B) Esma Sıla 

 C) Tuğba                    D) Ceren  

 

SORU 7  

AĢağıdaki cümleler ilgili ayraç içinde-

kilerden hangisi yanlıĢtır? 

A) Beşikli Mağara’dan üç dört öğrenci 

çıkabilir. (Olasılık)  

B) Beyazıd Bestami Türbesi her geçen 

gün daha fazla kişi ağırlıyor. (Kanıksama) 

C) İsos Antik Kenti’ne de gideriz sanmış-

tık. (Gerçekleşmemiş beklenti)  

D) Hatay Kanuni Külliyesi gerçekten çok 

güzel yapılmış. (Beğenme)  
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SORU 8   
 

Hatay  Günyazı   Ortaokulu  öğrencilerin-

den Yağmur, arkadaşlarına cümle türlerin-

den  cümlenin  yapısı  konusunu anlattı ve 

arkadaşlarından içinde fiilimsi  bulunan bir-

leşik bir cümle istedi. 

Vahide : Medeniyetler  Korosu sözcüğünü 

ilk defa duyuyorum. 

Sıla : Metin Hoca, Günyazı  köyüne selam 

gönderiyor. 

Irmak : Defne  sabunu  ve  zeytinyağı  Ha-

tay'ın ünlüleri arasındadır. 

Simge : Künefe, bizim  kültürümüzün cen-

net vatanımıza kazandırdığı en önemli tat-

tır. 

Buna   göre   hangi   öğrencinin  verdiği 

cümle  birleĢik  bir  cümle  özelliği taĢı-

maktadır? 

 

A) Irmak     B) Vahide C) Simge  D) Sıla 

SORU 9   
 

Hatay Künefe Ortaokulu öğrencileri "ki" 

nin yazıma çalışıyorlardı ve şu örnekleri 

verdiler: 

 
Kerem : Kabak  tatlısındaki lezzeti hiç- 
bir yerde bulamıyorum. 
 
Enis : Asi Nehriki nehirlerin en asilidir. 
 
Cemre:Mademki Hatay' a geldiniz Ha- 
tay’dan künefe yemeden gitmeyin. 
 
Berkay : Bizimki  yine Titus Tüneli'ne 
doğru gidiyordu. 
 
Bu örnekleri veren hangi öğrenci ya- 
zım yanlıĢı yapmıĢtır ? 
 
A) Enis                       B) Cemre   
C) Kerem                   D) Berkay 
 
 

SORU 10  
 
Hatay Künefe Ortaokulunun başarılı öğ-

retmeni   Cihan   Hoca,  yazı türleriyle  ilgi-

li  öğrencilerden  açıklamalar istemiştir. 

 

Feyza : Nurullah  Ataç : " Deneme  benler 

dünyasıdır."  demiş.  Denemede   benim 

düşüncem vardır ve  bu düşünceyi kanıtla-

maya gerek yoktur.  

 

Dilara: O zaman  kanıtlama amacı taşıyan 

düşünce yazılarına da makale adı verilir. 

 

Beyza : Fıkra, sadece güldürmece amacı 

taşıyan türlerin  değil  güncel olayların an-

latıldığı köşe yazılarının da ortak adıdır. 

 

Yiğit : Anının günlükten farklı günü güne 

yazılan bir tür olmasıdır. 

 

Buna göre Cihan Hoca  hangi  öğrenci-

nin yaptığı açıklamayı düzeltme ihtiyacı 

duyar ? 

 

A) Beyza   B) Yiğit   C) Feyza  D) Dilara 

SORU 11 

AĢağıdakilerden hangisi bir üslup cüm-

lesidir? 

A) Kızlar Sarayı da bu kitapta yer almak-

tadır. 

B) Osmanlı hanları içinde en önemlisi olan 

Kurşun’lu Han’dan bahsediyoruz. 

C) Bu kitabımda kömbenin olduğu yerleri 

sade ve anlaşılır kelimelerle aktardım. 

D) Bir sonraki yazıma bulgurla yapılan 

yemekleri de yerleştireceğim. 
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SORU 12   
 

Hatay Cemil Meriç Ortaokulu öğrencile-

rinden virgülün görevleriyle ilgili örnekler 

istedik. 

 

Yavuz : Sokulu Mehmet Külliyesi'ni gör-

dük, Payas Kalesi'ni hiç görmedik. 

 

Melike : Hatay usulü döner dürüm yemek 

istiyorum, dedi. 

 

Kerem : Kiliseleri,  camileri,   tarihi  yerleri 

Hatay'a ayrı bir hava katıyor. 

 

Cemre : St Pierre Kilise'si, Hz Musa ağacı, 

Vakıf köyü  Hatay'ın  farklı  kültür ürünleri-

dir. 

 

Kağan : Dörtyol'dan ayrıldık, İskenderun'a 

doğru gidiyoruz. 

 

Bu  örnekler   ikiĢerli   gruplandığında 

Cemre'nin  verdiği  örnekle  özdeĢ kul-

lanımı hangi öğrenci vermiĢtir ?  

 

A) Kerem  B) Kağan C) Melike  D) Yavuz 

 

 

 

Hatay, güneyin en sıcak insanlarının 

bulunduğu, künefe kadar tatlı,şirin mi şirin 

bir ilimizdir. Biberli ekmeğin künefeyle olan 

sevdası gibi değişik unsurlar bu şehirde 

sevdalıdır birbirine.Cami ile kilise, yaban-

cısıyla yerlisi yıllarca birlikte yaşamış,Türk-

lük sevdasına birlikte ortak olmuştur. Bu 

güzel insanlar,medeniyetlere koro eşliğin-

de seslenmiş, ayrım gayrım olmadığı dün-

yaya haykırmışlardır.  

Hatay, bir Cemil Meriç'tir, gözleri kapanın-

caya kadar değil ölene kadar vatanına 

bağlıdır. 

Kısacası Hatay demek hayat demektir. 
 
 
SORU 13   
 
AĢağıdakilerden hangisi Hatay ile il- 
gili   söylenebilecek  en  genel yargı 
olur ? 
 
A) Bu şehrimizde farklı kültür unsurları- 
nı görmek mümkündür. 
B) Biberli ekmek ve künefe  Hatay için 
çok önemli bir yere sahiptir. 
C) Hatay,  Cemil  Meriç  gibi önemli bir 
değeri yetiştirmiştir. 
D) Hatay,  farklılıkların  bir   bütün oldu- 
ğu hayatın bir aynasıdır.  
 
SORU 14   
 
"Hatay, bir Cemil Meriç'tir. "  ifadesinde 

geçen söz sanatının özdeĢi aĢağıdaki-

lerden hangisidir? 

 

A) Deliçay  eskisi  kadar mutlu  değildi bu-

günlerde. 

B) Katıklı ekmek  bana  artık  beni  yemeli-

sin,dedi. 

C) Harbiye Şelasi, sevdiklerine yine ezgile-

rini mırıldanıyordu. 

D) Payas Kalesi  gibi   tarih yüklüdür bizim 

şehrimiz. 

 

SORU :15 

AĢağıdakilerden hangisi bu parça ilgili 

söylenecek yanlıĢ bir bilgidir? 

 

A) Parçada çatı aranmayacak durum 

vardır. 

B) Parçada fiilimsi kullanılmamıştır. 

C) Parçada sıralı cümleler de vardır. 

D) Etken olabilecek durumlar vardır edil-

gen olabilecek durumlar yoktur. 

13,14,15. SORUYU METNE GÖRE 

CEVAPLAYINIZ. 
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Hatay Künefe Ortaokulu ile Cemil Meriç 

Ortaokulu arasında  santraç,  masa tenisi, 

dama, uçurtma uçurtma, künefe yeme gibi 

yarışmalar yapılacaktır. 

 

 

Hatay    Künefe    Ortaokulundan   Enis, 

Kerem, Berkay, Nazlı, Züleyha  

 

Cemil   Meriç   Ortaokulundan   Ali, Esra, 

Gülden, İbrahim, Eren yarışmaya katılmış-

tır. 

 

 

*Okullar  birbirine  rakip ve herkes bir oyun 

oynayacak şekilde olacaktır. 

*Kızlar, dama  ve uçurtma yarışmasına ka-

tılmamıştır. 

*Züleyha  ile İbrahim, Berkay  ile Esra aynı 

oyunu oynamıştır. 

*Gülden, Künefe Yeme  Yarışması'na ka-

tılmıştır. 

*İbrahim, iki  seti  de  alarak  yarışmayı ka-

zanmıştır. 

 

16. 

Buna göre aĢağıdakilerden hangisi ke-

sinlik taĢıyan bir durum değildir ? 

 

A) Eren, Dama Yarışması'nda Enisle rakip 

olmuş olabilir. 

B) Ali ile  Kerem  Uçurtma  Uçurtma Yarış-

ması'nda birbirine rakip olmuştur. 

C) Züleyha katıldığı  yarışma  Masa Tenisi 

Yarışması'dır. 

D) Esra, Santraç Yarışması'na katılmıştır. 

 

17. 

Bu yarıĢmada aĢağıdakilerden hangisi 

kesinlikle birbirine rakip olabilir? 

 

A) Gülden ile Nazlı 

 

B) Eren ile Kerem 

 

C) Kerem ile Nazlı 

 

D) Ali ile Enis 

 

 

18.  

Hatay, bu denemeleri çok sevecek. Ye-

mekten tut da tarihine, filenin efeleri ve 

perilerine kadar her şey bu denemede 

olacak.Künefe tatlısı ise insanların tatlılığı 

bastıracak.Vatanımızın güzel köşesine 

olan sevdamızı bu şekilde dile getireceğiz. 

 

Bu parça ile ilgili aĢağıdakilerden han-

gisi tam olarak söylenemez ? 

 

A) Ad aktarması olabilecek bir durum var-

dır. 

 

B) Mecaz anlamlı ve  terim  anlamlı birden 

fazla kulanım vardır.   

 

C) Dolaylama olabilecek  bir  kullanım var-

dır. 

 

D) Nitel anlamlı karşılayabilecek bir durum 

vardır. 

 

16 VE 17. SORUYU AŞAĞIDAKİ 

DURUMA   GÖRE  CEVAPLAYI-

NIZ. 
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19. 

 

Künefe; kadayıf ve peynirden yapılmış 

olan ve sıcak olarak servis edilen bir 

tatlıdır. Güneydoğu ve güneyde yaygın 

olarak yapılan bu tatlının asıl anavatanı 

Hatay’dır.Farklı yerlerde farklı şekillerde 

yapılan bu güzel tat, genel yapılış yönetimi 

olarak her yerde aynıdır.Kadayıf, peynir ve 

fıstık bir de ona muhteşem tadı verecek 

olan şerbet bu tatlı için olmazsa 

olmazlardır. Bu tatlar farklı illere yayılmıştır 

ama Hatay bu tatlıda ustadır, farkıyla 

öndedir. 

Örneğin Hatay  künefesi istenilen porsiyon 

sayısına  göre çeşitli büyüklükteki özel tep-

silerde  kısık  ateşte  pişirilmesiyle  Mersin  

künefesinde ayrılır ve  künefenin asıl man- 

tığını oluşturur. 

 

 

Bu bilgilerden yola çıkarak künefe ile 

ilgili hangisini söylemek yanlıĢ olur?  

 

A) Sıcak olarak servis edilmesi gereken bir 

tatlıdır. 

 

B) Mersin künefesinden  farklı  yönleri var-

dır. 

 

C) Diğer   yerlerde   yapılan  künefeler  her 

yönüyle farklılıkları gösterir. 

 

D) Kadayıf, peynir, fistık  ve  şerbet bu lez-

zetin en önemli unsurlarıdır. 

 

 

 

20. 

Mercimekli aşla başlayan muhabetimiz 

mutebli, patates köfte, tepsi oruğu, do-

matesli pilav,içli köfte,firik pilavı,kısır,ti-

rit,tepsi kebabı,kozda tavuk derken tatlıya 

bağlanır ve künefeyle sonlanır.Bunlar Ha-

tay mutfağının pek az kısmıdır, daha 

ismini sayamadığımız birçok tat vardır bu-

rada.Değişik kültürlere ev sahipliği yaptığı 

için yemek kültürüde çok geniştir. Hatay-

lılar, gerçekten her yönüyle şanslıdır. Hem 

doğal güzellik hem de kültürel güzellik iç 

içedir. Bir gün bu yere yolumuz düşerse 

sadece yukarıda saydıklarımız değil o 

muhteşem insanlarıda görmüş olacağız. 

Bundan onlar da memnun olacak, biz de 

memnun olacağız.  

 

Aşağıdakilerden hangisinde bu parçada yazım 

yanlış olan yer ve açıklaması doğru verilmiş-

tir? 

A) Belirsiz sözcüğün yazımında yanlışlık 

yapılmıştır,doğrusu bir çok olacaktı. 

B) “de,da” bağlacının yazımında yanlış ya-

pılmıştır, doğrusu  kültürü  de  ve  insanları 

da olacaktı. 

C) Özel   isimlerin  yazımında  bir  yanlışlık 

yapılmıştır,doğrusu Hataylı’lar olacaktı. 

D) Birleşik eylemin yazımında bir yanlışlık 

yapılmıştır, memnunolacak  ve  memnun-

olacağız olacaktı. 
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DENEMEMĠZ BĠTMĠġTĠR CEVAPLA-

RINIZI KONTROL EDĠN. 

ĠNġALLAH, SĠZLERLE BÜYÜK BA-

ġARILARA ĠMZA ATACAĞIZ. 

BĠZĠ ĠZLEMEYE DEVAM EDĠN! 

METİN METE& OSMAN KAĞAN METE 

BİZİ FACEBOOK’TA LGS TÜRKÇE 
“TAM” DESTEK GRUBUNDAN TAKİP 
EDEBİLİRSİNİZ. 
 
HATAY İL VE İLÇELERİNDEKİ TÜM 
OKULLARIN 
 
öğrencilerine öğretmenlerine,idare kadro- 

larına desteklerinden dolayı teşekkür edi-

yor,memleketim  Yozgat  Sorgun  Doğan- 

kent’ten  ve   çalıştığım  yer Niksar’dan 

kucak dolusu selamlar gönderiyorum. 

 

 

Bu deneme için Hatay Belediyesi ve Hatay  

Valiliği sitelerinden  bilgiler aldık ve araş-

tırmalar yaptık Hatay hakkında.  

 

Bu vesileyle Sayın Valimize ve Belediye 

Başkanımıza ayrı ayrı selamlarımızı gön-

deriyoruz. 

 

HATAY  VE  TÜM TÜRKİYE’Yİ  ÇOK SE- 

VİYORUZ… 

 
ÖZELLİKLE HATAYLI ARKADAŞLARA BAŞLAN-

GIÇTAN BERİ DESTEKLERİ İÇİN 3 YAŞINDAKİ 

OĞLUMLA SEVGİMİZİ VE SELAMLARIMIZI 

GÖNDERİYORUZ. 

 
 
 

 

 

 

 


